

守牢安全生产底线 遏制重大事故发生

贵阳贵安开展市场监管领域安全生产“打非治违”专项行动

□本报记者 吴文俊

近日，贵阳市市场监督管理局印发《贵阳贵安市场监管领域安全生产“打非治违”专项行动工作方案》(以下简称《方案》)，对持续强化安全生产工作再安排、再部署，从4月至10月，分“动员部署、自查自纠、全面检查、集中打击、总结验收、巩固提升”三个阶段，集中开展市场监管领域“打非治违”专项行动，坚决遏制市场监管领域重大安全生产事故发生。

此次“打非治违”专项行动，以城镇燃气、危险化学品和烟花爆竹、消防、交通运输、旅游、生态环境、工贸7个重点行业领域为重点，坚持以最高标准、最严要求、最硬措施，深入排查市场监管领域安全生产隐

患，紧盯可能出现重大事故风险的环节和部位，坚决打击非法违法生产经营使用行为，从严治理纠正违法违规违法行为，进一步规范安全生产秩序，建立健全“打非治违”长效机制，确保隐患见底、措施到底、整改彻底，有效防范各类安全事故，守住守牢安全生产底线，保障市场监管领域安全生产大局稳定，为“强省会”行动提供安全保障。

《方案》从总体要求、主要内容、时间步骤、保障措施四个方面细化工作措施，明确责任分工，严肃问责问效。明确将“打非治违”作为单位目标考核的重要内容，以及领导班子和领导干部年度考核等次评定的重要参考。严格督导考核问责，对未

按要求完成工作任务部门和单位给予约谈、警示和通报，对安全生产工作中的违规违纪违法行为和形式主义、官僚主义依规依纪依法严肃问责，对瞒报谎报生产安全事故的依法依规从重处理。

《方案》要求严格执行安全生产行刑衔接制度，切实加大打击力度，认真落实“四个一律”“五个一批”，严厉打击违法违规行为。充分运用信息化手段加强监管，该关停取缔的要坚决关停取缔，对不放心、不托底的重点单位要派专人驻守。对问题最紧迫的风险源要拿出硬招实招坚决整治，对发现的突出问题、安全隐患和薄弱环节要挂牌督办。

行动中，各级市场监管部门要

结合工作实际，全面组织、督促开展自查自纠工作，边排查、边打击、边整治，及时治理纠正非法违法违规行为，消除安全隐患；通过明察、暗访等方式开展全面检查，围绕排查出来的问题、隐患和线索，对各类非法违法生产经营行为进行集中打击，公开严惩一批典型非法违法行为，全面整治各类安全隐患，建章立制从加强安全管理；适时对专项行动开展“回头看”，深入总结分析共性问题及突出隐患，找准影响市场监管领域安全生产工作的弱项，采取有力措施补齐短板，建立健全长效机制，提升监管水平，推动专项行动取得实效。

渝昆高铁川渝段跨度最长特大桥 施工取得关键性进展

□本报记者 赵蝶

近日，渝昆高铁站前三标寒坡岭特大桥上跨隆黄铁路转体梁0号块顺利完成浇筑。该节点的特大桥，上跨隆黄铁路、临港大道、安宁大道，项目工期紧、任务重。目前，全桥施工点位已全面动

工，跨临港大道、安宁大道等关键节点工程正在有序推进中。项目建成后，将对泸州加快融入成渝地区双城经济圈建设、完善区域性综合交通枢纽功能提供重要支撑。

据了解，泸州市兴泸投资集团有限公司下属子公司泸州市交通投资集团有限责任公司作为泸州市出资人代表参与投资建设渝昆高铁，积极为项目建设提供资金支持，已累计完成出资13.5亿元。

内江探索“十户长”制度 邻里守望护家园

□夏菁 本报记者 丁明海 蒋永飞

疫情防控形势对基层治理提出严峻考验，四川内江强化党建引领基层治理，积极探索建立“十户长”制度，促进居民良性自治，保障生活正常运转。

“我在小区住了近20年，很乐意成为‘十户长’为邻居们服务。”今年56岁的雷跃强，家住东兴区西林街道月亮社区，对被推荐为“十户长”感到十分自豪。在街坊邻里眼中，他是个热心肠，待人和善，平日里和大家相处十分融洽。

“十户长”是什么？据东兴区委组织部有关负责人介绍，在街道党工委(镇党委)一社区(村)党组织一小区(网格)党支部一楼栋(院落)党小组一党员楼栋(院落)长的疫情防控“五级组织体系”建设过程中，针对一些楼栋住户多、楼栋长服务保障不完全的实际情况，为回应居民群众呼吁，创新推行“十户长”制度。“十户长”主要负责联系服务十户邻居，是连接社区党组织、楼栋长和居民的桥梁和纽带。

月亮社区是东兴区西林街道的老旧小区，因辖区内月亮街，其地理图像一个弯弯的月亮，故而得名。“我们社区有27个小区，无物业的小区就有24个，共有常住人口3069户，常住人口约7300人。”月亮社区党委书记黄晓阳介绍，各个小区比较分散，老年人居多，若小区进入静态管理，社区直接面临着服务人员从哪里来、服务质量如何保障等棘手难题。目前，社区通过前期摸排，深入走访党员、群众，形成了300余人的“十户长”名单，全覆盖精准服务3069户居民。

在市中区玉溪街道新华路社区，1号网格员邱永芳正在积极摸排推荐小区居民成为“十户长”人选。她所在的网格内有19栋居民楼共946户，需要90余名“十户长”。“十户长”从哪里来？据内江市委

市委组织部组织三科负责人介绍，“十户长”的遴选，坚持就地就近、自管自治、自主自愿等原则，采取组织推荐、个人自荐、居民联荐等方式，选定有能力、热心肠、群众基础好的“十户长”，各楼栋中由居住在此的机关企事业单位党员干部带头承担此责任义务。若十户中无合适人选，则就近在本楼栋或本小区统筹调配“十户长”。

“十户长”充分发挥邻里相近、相知、相望的特殊优势，户户相互提醒、互帮互助，重点做好外来人口的报告、登记和管控等工作，共同守好自家家门，构建人防、人盯人、户看户的联防联控工作格局，打通疫情防控静态管理状态下群众服务保障“最后一米”。

据悉，在疫情防控紧急情况下，“十户长”承担着联系居民需求收集、帮助购买、配送到户的生活物资保障工作，承担着体温检测、有无症状等健康监测统计工作，承担着独居老人、孕产妇、残疾人等特殊人群特殊情况摸排、处置工作，还承担着分时段批次开展核酸检测组织工作，以及心理疏导、宣传引导、清理消杀等工作。

在各社区，都建立了联调联控小组长、楼栋长、“十户长”与十户居民的微信群，公布了电话联系方式等，确保信息交流畅通，服务保障到位，保证疫情紧急情况下居民基本生活平稳有序。

“实际上，‘十户长’不仅仅是在疫情防控中作用特殊，在平时的搜集群众诉求、传达信息、宣传政策、融洽邻里关系等方面，依然发挥着重要作用。”据内江市委组织部相关负责人介绍，“十户长”是内江打造社区邻里文化、构建和谐家园的重要创新手段，是联系党和群众的桥梁和纽带，是服务群众的得力保障，是优化基层治理的有效良方。



中草药 “种”进校园

近日，重庆市融汇沙坪坝小学“智慧中药”基地，老师正在向学生们介绍各类中草药的作用。

融汇沙坪坝小学“智慧中药”基地种植有薄荷、夏枯草、艾草、紫苏、益母草等30余种中草药。学生们在此开展劳动实践课程、中药小课题研究等项目，零距离接触中医药，从而了解中医药知识，体验传统文化魅力。

特约记者 孙凯芳 摄

成都市青白江区姚渡镇龙王社区 推进乡村振兴建设 打造宜居宜业宜游美丽家园



龙王社区新农村集中居住区

近年来，成都市青白江区姚渡镇龙王社区大力实施乡村振兴战略，围绕特色产业、人居环境整治，以党建为引领，推进美丽乡村建设，推动乡村振兴与社区治理同频共振。现有国家地理标志“龙王贡韭”和无公害“绿宝石”梨等农产品，2020年，龙王社区居民人均可支配收入达2.79万元，2021年农村居民人均可支配收入预计增长9.5%，可达3.086万元。社区被授予成都市“风尚新美 环境秀美 生活富美”市级示范村、区级“十佳村规民约、居民公约”、省级“卫生村”、区级“文明社区”、青白江区“乡村振兴战略示范社区”等称号，荣获2021年度党建引领城乡社区发展治理示范小区、成都市实施乡村振兴战略推进城乡融合发展先进示范社区称号。

坚持党建引领 创新社会治理

按照“因材施教、长短结合”原则，聚焦“党建引领，社区治理”，加快推进资源变资产、资产变资金的运作。社区致力于打造客家臻兴中心，形成了“支持中心+商会+合作社+村企”的“1+2+N”的产业孵化和产业规划逻辑，合力助推产业科学有效转型发展。

立足“渔水龙王，和谐客家”党建品牌，建立了社区智慧治理工作站，优化整合“两委”干部、小组长、网格员等基层治理工作人员和红十字力量，结合平安智慧小区及村组微信群，升级优化智慧指挥平台，进一步提升治理和服务效能，维护和保障人民群众的利益，增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“种”“养”结合 培育特色产业“巨无霸”

“种”“养”结合 培育特色产业“巨无霸”

目前，该社区坚持“种”“养”结合，着力培育特色鲜明的优势产业，以“大”带“小”形成“巨无霸”。社区依托通廊道和纯农业乡镇的优势基础，打造了1个蔬菜种植基地生态园，30余个家常鱼养殖基地，1个锦鲤养殖基地，2个无公害“绿宝石”梨、无花果水果特色种植地，600余亩的国家地理标志产品“龙王贡韭”种植基地。社区借助种植和养殖的基础优势，大力推进特色果蔬种植、水产养殖等农业产业集约化、规模化发展，建成了2000余亩常年蔬菜基地、红树垂钓基地和总面积4000余亩的水果种植园、1000余亩综合种养基地。

村民吴晓翠感慨：“以前小打小闹种点蔬菜，一年下来挣不了几个钱，如今加盟到蔬菜种植基地，不仅省事少力，而且挣的钱比往年都高，我算是尝到了甜头。”

龙王社区现有市场主体300余家，包括5家新型农村合作社和35家家庭农场等，形成以农业项目为骨架，以家庭农场等新型农业经营主体为补充的“大带小、共参与、同致富”的产业发展新格局。

提升村容村貌“颜值” 打造“有趣的灵魂”

一走进龙王场镇，你会惊奇地发现，街道和农贸市场干净整洁。不仅如此，社区以美、亮、新为方向，在龙和小区和红树新型社区增设了健身器材和游乐设施，新建了300余个停车位，打造邻里花园20户，“小游园”300平方米，结合公共绿地移植草坪3000平方米，一幅美丽宜居的新农村画卷展现在眼前。

冉杰文 / 图



龙王社区党建引领社区治理“水美乡村”——活化广场



龙王社区党建引领社区治理——文化广场



诗歌长廊



龙王新型社区一隅

四川凡立美科技有限公司

咨询热线 0825-5183899

凡立美 family

中国修文 XIUWEN CHINA

从心开始的地方